

«ВЕТЕР НЕ ПОГАСИТ СОЛНЦЕ»

Б. РЯБОВ



ДНАЖДЫ во время путешествия по Цейлону я услышал древнесингальскую пословицу: «Даже самый сильный ветер не погасит солнце». Эта пословица невольно приходит на ум, когда мысленно обозреваешь путь страны после завоевания независимости 4 февраля 1948 года.

Начертанная видным государственным деятелем Соломоном Бандаранайке программа национального освобождения предусматривала равноправные отношения со всеми странами и проведение в интересах нации прогрессивных социально-экономических и культурных преобразований. Соломуну Бандаранайке не удалось осуществить эту программу: пуля убийцы злодейски оборвала его жизнь. Однако он и продолжательница его дела нынешний премьер-министр г-жа Сиримаво Бандаранайке провели в сложной, подчас критической обстановке ряд мероприятий политического, экономического, социального и культурного характера. К ним относятся установление и развитие межгосударственных отношений с социалистическими странами, национализация некоторых секторов экономики и наряду с этим ограничение деятельности иностранного капитала, создание Народного банка, дающего ссуды кооперативным обществам и отдельным кустарям, школьная реформа, меры по возрождению национальной культуры и т. д. Все это способствовало укреплению независимости государства и ослаблению влияния правых сил на жизнь страны.

Крупнейшим событием за минувший год был государственный визит в СССР премьер-министра г-жи Бандаранайке. Она осуществила мечту своего мужа. Приезд в Москву высокой гостьи явился новым важным вкладом в дело упрочения дружественных связей и сотрудничества народов Советского Союза и Цейлона.

Советские люди с глубоким пониманием и искренним сочувствием относятся к внешнеполитическим шагам цейлонского правительства и высоко ценят ту роль, которую Цейлон играет в смягчении международной напряженности. Наши страны объединяют совместная борьба за мир, за всеобщее и полное разоружение, за ликвидацию колониализма на земле. Визит Сиримаво Бандаранайке позволил подтвердить эти положения во время переговоров на самом высоком уровне.

Другое важное событие — успешная борьба цейлонского народа за ликвидацию на внутреннем рынке монополии нефтяных компаний США и Англии. Правительство Цейлона проявило здесь на-

стойчивость и решительность. Благодаря помощи верных друзей, и в том числе Советского Союза, поставляющего Цейлону нужные ему нефтепродукты, оно смогло сломить могущество иностранных нефтяных трестов и в значительной степени укрепить экономическую независимость страны. С января 1964 года почти все операции по импорту и внутренней продаже нефтепродуктов осуществляются государственной нефтяной корпорацией, приносящей стране миллионные прибыли.

Логика жизни, практический опыт убеждают цейлонское правительство в выгоде расширения государственного сектора экономики. В стране успешно функционирует ряд государственных корпораций. 1 января 1964 года в результате национализации страховых компаний положен конец валютным махинациям иностранных банков. Предшествовавшая ей миссия в Коломбо английского министра по делам Содружества наций Данкена Сэндиса с целью заставить правительство Цейлона отказаться от национализации страхового дела оказалась бесполезной.

Будучи слаборазвитой в экономическом отношении страной, Цейлон, естественно, нуждается в помощи извне. До прихода к власти Цейлонской партии свободы он обращался за такой помощью к одному источнику — империалистическим державам. Объективности ради следует сказать, что помочь Запада в оздоровлении экономики страны была практически равна нулю. Империалистические государства не построили на острове ни одного крупного промышленного предприятия.

Иное дело теперь. Пройдет немного времени, и Цейлон будет иметь свой собственный металлургический завод. После вступления в строй в 1965 году его первой очереди, стоящейся при помощи Советского Союза, ежегодные прибыли государственной казны возрастут на 35 миллионов рупий, а расходование валюты на ввоз металлоизделий из-за рубежа прекратится, поскольку это предприятие станет выпускать самую необходимую стране продукцию.

Стремясь содействовать развитию национальной экономики, опирающейся на максимальное использование природных богатств Цейлона, наша страна помогает ему строить наряду с другими объектами шинный завод, который будет перерабатывать местный каучук, до сих пор вывозящийся в сыром виде в другие страны. «Правительство,— отмечала премьер-министр Сиримаво Бандаранайке,— взяло на себя инициативу в организации таких видов производства, как шинное, металлургическое, нефтеочистительное, производство цемента, удобрений. В создании и развитии некоторых из этих отраслей промышленности нам оказывают финансовую и техническую помощь дружеские страны, и мы особенно благодарны за нее правительству Советского Союза».

Цейлон готовит свои национальные кадры. «У нас сейчас появились проекты по индустриализации,— говорила г-жа Сиримаво Бандаранайке во время посещения Университета имени Лумумбы.— Но у нас мало специалистов, инженеров. Нам очень нужны такие специалисты. Хотя мы и готовим их у себя на родине, но их все-таки мало... И потому мы выражаем нашу благодарность советскому народу, правительству СССР за то, что они приняли такое большое количество студентов с Цейлона, за то, что они проявляют заботу о цейлонских студентах».

Цейлонский народ преодолеет стоящие перед ним трудности и успешно пойдет дальше по пути прогресса.